

Секция «Политические науки»

Идея социальной справедливости в трудах представителей революционного народничества (на примере П.Л. Лаврова)

Хворых Ксения Юрьевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: outu-zzi@mail.ru

Социальная справедливость как феномен и принцип общественного устройства с давних времен находилась в фокусе внимания многих философов, политических и государственных деятелей, а также обычных людей. В преобладающем большинстве учебников и книг по философии и этике поднимаются вопросы справедливости, даются ее характеристики и различные мнения на этот счет. Также невозможно представить себе какую-либо социально-политическую концепцию без обращения к феномену справедливости. С момента зарождения социалистического дискурса концепт социальной справедливости прочно укоренился в идейных основах многочисленных социально-политических учений. В данной работе внимание исследователя посвящено проблеме социальной справедливости в трудах одного из представителей революционного народничества - П.Л. Лаврова.

Петр Лаврович Лавров (1823-1900) сыграл важную роль в становлении народнической идеологии. Его концепция справедливости имеет ярко выраженный этический характер. В отличие от других представителей революционного народничества, в частности Бакунина, он допускал создание нравственного идеала, принципы которого разделялись бы всем обществом. Данный идеал призван стать ключом к пониманию прогресса, по мнению Лаврова, заключающегося в непрерывном совершенствовании личности. Он пишет, что прогресс есть «развитие личности в физическом, умственном и нравственном отношении; воплощение в общественных формах истины и справедливости»¹. Справедливость, в трактовке Лаврова, есть «равноправность всех людей на все средства физического, умственного и нравственного развития»². Через эту формулу Лавров раскрывает условия и цели развития каждой личности. Как существу физическому, человеку необходимо определенное количество материальных благ, сохраняющих человеческую жизнь и здоровье. В умственном отношении развитие личности проходит через выработку критического взгляда на действительность и понимание справедливости как личной пользы и, в то же время, пользы всего общества. Наконец, нравственный аспект развития личности включает в себя допущение обществом развитие самостоятельного взгляда на мир. Таким образом, Лавров дает понять, что главный носитель справедливого начала, - это личность. К чувству социальной справедливости человек приходит в процессе долгой эволюции сознания, т.е. Лавров указывает, что изначально в человеческой общности отсутствовало гармоничное начало социальной справедливости, - оно стало присуще обществу лишь с постепенным признанием личного достоинства каждого человека. Для Лаврова социальная справедливость неразрывно связана с идеями равенства и свободы. «Справедливая деятельность есть воспроизведение в жизни идеи о равноправии всех людей, их всестороннее развитие, независимо от всех патетических настроений действующей личности»³. Таким образом, мы замечаем,

что для Лаврова справедливость рождается из осознания каждым человеком равноправия с другими и признания достоинства другого человека. Мыслитель пишет, что «отчеканенная формула справедливости гласит: «Каждому по его заслугам, каждому по его достоинству»⁴. Исходя из вышеизложенного, можно заключить, что для Лаврова социальная справедливость — это, прежде всего, нравственная категория, которая требует своего утверждения каждой личностью. Она проявляется лишь по мере осмысления, но в то же время требует усилий от каждого человека признать другого человека как равного себе индивида. По мнению Лаврова, в России данный процесс заторможен в силу низкого уровня экономического и социального развития, поэтому главной задачей для него выступало осуществление социальной революции, которую он понимал как совокупность коренных преобразований в обществе, прежде всего духовных. Он отмечает, что «во имя справедливости, во имя любви к человечеству, во имя единственной логической нравственности, - убежденный социалист обязан работать для социальной революции»⁵.

1Лавров П.Л. *Философия и Социология. Избр.произв.:* М., 1965. Т. 2. С.54.

2Там же. С. 314.

3Указ.источ. С.559

4Там же. С. 657

5Лавров П.Л. *Социальная революция и задачи нравственности // Философия и социология. Избр.произв.в двух томах. Т. 2. М., 1965. С. 437*

Литература

1. Лавров П.Л. *Взгляд на прошедшее и настоящее русского социализма.* – СПб.: Северная Русь, 1906.
2. Лавров П.Л. *Исторические письма.* – СПб.: Русское Богатство, 1906.
3. Лавров П.Л. *Очерки вопросов практической философии.* – СПб.: Типография И. И. Глазунова и комп., 1860.
4. Лавров П.Л. *Социальная революция и задачи нравственности (открытое письмо молодым товарищам) // Избранные произведения в двух томах. Том 2.* – М.: Мысль, 1965.